
หากมีข้อมูลชุดหน่ึง และสงสัยว่าข้อมูลชุดน้ีมีค่าสงสัย
ต่างจากข้อมูลอ่ืนๆ ในชุดข้อมูลน้ัน ซึ่งอาจมีสาเหตุจากความ
ผิดพลาดต่างๆในขณะทําการทดสอบ เช่น การเตรียมตัวอย่าง 
การปนเป้ือนของสารรบกวน เคร่ืองมือ/อุปกรณ์มีปัญหา ถ้า
นําข้อมูลดังกล่าวไปคํานวณค่าสถิติอาจทําให้ค่าที่คํานวณได้
เบ่ียงเบน เช่น ค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานมีค่าสูงมาก หรือ
ค่าเฉลี่ยเบ้ไปจากที่ควรจะเป็น โดยทั่วไปหากทราบสาเหตุแน่
ชัดและมีเหตุผลชัดเจน เช่น มีการหก ปนเปื้อน การสอบเทียบ
หรือคํานวณไม่ถูกต้อง หรือวิเคราะห์ตัวอย่างผิด ผิดวิธี เป็นต้น 
เราสามารถตัดทิ้งได้เลย แต่หากไม่มีสาเหตุชัดเจนก็สามารถ
ตรวจสอบค่าที่สงสัยน้ันว่าต่างจากกลุ่มอย่างมีนัยสําคัญทาง
สถิติหรือไม ่ หากการทดสอบมีนัยสําคัญสรุปได้ว่าคา่ที่สงสัย
เป็นค่าสุดต่าง (outlier)  

Outlier หมายถึง ข้อมูลที่มีค่าแตกต่างทั้งมากกว่า
และน้อยกว่าจากข้อมูลในชุดเดียวกันมากผิดปกติ จนกระทั่ง
ทําให้สงสัยว่าเป็นข้อมูลที่ไมอ่ยู่ในกลุ่มเดียวกัน เป็นสาเหตุ
ให้ผลการวัดทีใ่ช้เป็นตัวแทนของกลุ่มคลาดเคลื่อนไป  
 การทดสอบ outlier ทําได้หลายวิธี เช่น นําข้อมูลลง
ในแผนภูมคิวบคุม ใช้วิธีการทางสถิติ  และเพื่อให้ได้ผลการวัด
ที่เป็นตัวแทนของตัวอย่างที่ถูกต้อง ควรพิจารณาตัดข้อมูลที่
เป็น outlier ออก ในที่น้ีจะกล่าวถึงเฉพาะ Grubbs’ test ใน
การทดสอบ outlier 

Grubbs’ test เป็นการทดสอบค่าที่สงสัยโดยหา
อัตราส่วนค่าความแตกต่างระหว่างค่าที่สงสัยกับค่าเฉล่ียของ
ตัวอย่างกับค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานท่ียังไม่ตัดค่าที่สงสัยออก 

นําค่าที่ได้ไปเทียบกับค่าวิกฤตที่กําหนดในตารางสถิติของ 
Grubb สามารถนํามาใช้ทดสอบค่าที่สงสัยได้ครั้งละ 1 ข้อมูล 
หรือ 2 ข้อมูล 

1. กรณีค่าที่สงสัยมีข้อมูลเดียว  มีขั้นตอนการทดสอบ
ดังน้ี 
-  เรียงข้อมลูจากน้อยไปหามาก 
- ต้ังสมมติฐานของการทดสอบ 

H0  :  ค่าที่สงสัย 1 ข้อมูล (ค่าน้อยที่สุด หรือค่า
มากที่สุด) ไม่แตกต่างจากข้อมูลอ่ืน 
H1  :  ค่าที่สงสัย 1 ข้อมูล (ค่าน้อยที่สุด หรือค่า
มากที่สุด)  แตกต่างจากข้อมูลอ่ืน 

-   กําหนดระดับนัยสําคัญ (α) 

กําหนด α = 0.01 สําหรับการทดสอบ 
outlier 

กําหนด α = 0.05 สําหรับการทดสอบ 
straggle ซึ่งเป็นเกณฑ์การเตือนก่อนข้อมูลเป็น 
outlier 
-  คํานวณค่าเฉล่ีย และค่าสว่นเบ่ียงเบนมาตรฐาน  
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- คํานวณค่าสถิติทดสอบ (Gexp) จากสูตร 

การทดสอบค่าสุดต่างโดยใช ้Grubbs’ test 

 
จันทรัตน์ วรสรรพวิทย์ 
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o กรณีทดสอบขอ้มูลที่มีค่าน้อยที่สุด 
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- กําหนดค่าวิกฤต (Gcrit) จากตาราง Grubbs’ 
test two-tailed ในตารางที ่1 พิจารณาค่า
วิกฤตในช่อง one largest or one smallest  

ที่ upper 1% สําหรับ α = 0.01 และ upper 

5% สําหรับ α = 0.05 

- สรุปผล ถ้าค่าสถิติจากการคํานวณ (Gexp) 
มากกว่าค่าวิกฤต (Gcrit) แสดงว่าค่าที่สงสัยเป็น 
outlier  

 
2. กรณีค่าที่สงสัยมี 2 ข้อมูล  มขีั้นตอนการทดสอบดังน้ี 

- เรียงข้อมูลจากน้อยไปหามาก 
- ต้ังสมมติฐานของการทดสอบ 

H0  :  ค่าที่สงสัย 2 ข้อมูล (ค่ามากที่ติดกันหรือ
ค่าน้อยที่ติดกัน) ไม่แตกต่างจากข้อมูลอ่ืน 
H1  :  ค่าที่สงสัย 2 ข้อมูล (ค่ามากที่ติดกันหรือ
ค่าน้อยที่ติดกัน) แตกต่างจากข้อมูลอ่ืน 

- กําหนดระดับนัยสําคัญ 

กําหนด α = 0.01 สําหรับการทดสอบ 
outlier 

กําหนด α = 0.05 สําหรับการทดสอบ 
straggle  
- คํานวณค่าสถิติทดสอบ  จากสูตร 
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กรณีทดสอบคา่ที่สงสัยมีค่าน้อย 

2
0

2
2,1

s

s
G =  

โดยที่  ( )∑
=

−=
p

i
i xxs

3

2
2,1

2
2,1  

∑
=−

=
p

i
ixp

x
3

2,1 2
1

 

 

- กําหนดค่าวิกฤต (Gcrit) จากตาราง Grubbs’ 
test two-tailed ในตารางที่ 1 พิจารณาค่า
วิกฤตในช่อง two largest or two smallest  ที่ 

lower1% สําหรับ α = 0.01 และ lower 5% 

สําหรับ α = 0.05 
-     สรุปผล ถ้าค่าสถิติจากการคํานวณ (Gexp) น้อย

กว่าค่าวิกฤต (Gcrit) แสดงว่าค่าที่สงสัยเป็น outlier 
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ตารางที่ 1 แสดงค่าวิกฤตของการทดสอบ Grubb (Grubbs’ 
test two-tailed) 

p one largest or one 
smallest 

two largest or two 
smallest 

 upper 
1% 

upper 
5% 

lower 1% lower 5% 

7 2.139 2.020 0.0308 0.0708 

8 2.274 2.126 0.0563 0.1101 

9 2.387 2.215 0.0851 0.1492 

p คือ จํานวนข้อมูล 
ตัวอย่าง การวิเคราะห์หาปริมาณ polycyclic aromatic  
hydrocarbon (PAHs) ในตัวอย่างดิน ทําการวิเคราะห์ซ้ํา 8 
ครั้ง ได้ผลดังน้ี 5.00, 5.00, 5.10, 5.20, 5.10, 6.20, 5.15, 
6.10 ข้อมูลชุดน้ีมี outlier หรือไม่ (เปรียบเทียบผลการ
ทดสอบข้อมูลเดียว และ 2 ข้อมูล) 
วิธีทํา  

- นําผลที่ได้เรียงจากน้อยไปหามากได้ ดังน้ี 
 5.00, 5.00, 5.10, 5.10, 5.15, 5.20, 6.10, 6.20  
ทดสอบค่าที่สงสัยมีข้อมลูเดียว 

ในที่น้ีจะพิจารณา 6.20 เป็นค่าที่สงสัย 
- ต้ังสมมติฐานของการทดสอบ   

H0 : 6.20 ไม่แตกต่างจากข้อมูลอ่ืนๆ 
       H1 : 6.20 แตกต่างจากข้อมูลอ่ืนๆ 

- กําหนดระดับนัยสําคัญ 

กําหนด α = 0.01 สําหรับการทดสอบ 
outlier 

กําหนด α = 0.05 สําหรับการทดสอบ 
straggle 
 
 

 -  คํานวณค่าเฉลี่ย และค่าสว่นเบ่ียงเบนมาตรฐาน  
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- คํานวณค่าสถิติทดสอบ (Gexp) จากสูตร 
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- กําหนดค่าวิกฤต (Gcrit)  จากตารางที่ 1 

α = 0.01 n = 8  ได้ค่า  Gcrit  =  2.274 

α = 0.05 n = 8  ได้ค่า  Gcrit  =  2.126 
เปรียบเทียบค่าที่คํานวณได้กับค่าวิกฤต พบว่า ค่าที่

คํานวณได้ (Gexp = 1.65) น้อยกว่าค่าวิกฤต (Gcrit = 2.274)  
สรุปผล การทดสอบไม่มีนัยสาํคัญ ยอมรับสมมติฐานหลัก  
แสดงว่า 6.20 ไม่เป็น outlier 
 
ทดสอบค่าที่สงสัยมี 2 ข้อมูล 

ในที่น้ีจะพิจารณา 6.20 และ 6.10 เป็นค่าที่สงสัย 

- ต้ังสมมติฐานของการทดสอบ 
 H0 : 6.20 และ 6.10 ไม่แตกต่างจากข้อมูล
อ่ืนในกลุ่ม 
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H1 : 6.20 และ 6.10 แตกต่างจากข้อมูลอ่ืน
ในกลุ่ม 
-  กําหนดระดับนัยสําคัญ 

กําหนด α = 0.01 สําหรับการทดสอบ 
outlier 

กําหนด α = 0.05 สําหรับการทดสอบ 
straggle 

 - คํานวณค่าสถิติทดสอบ 
   กรณีทดสอบค่าที่สงสัยมีคา่มาก 

 ( )∑
=

−=
n

i
i xxs

1

22
0  

         

( ) ( ) 22 363.520.6...363.500.5 −++−=  

                ∑
−

=
− −

=
2

1
,1 2

1 p

i
ipp x

p
x  

      

( )20.515.510.510.500.500.5
28
1

+++++
−

=

 
=    5.092 

 

 ( )∑
−

=
−− −=

2

1

2
,1

2
,1

p

i
ppipp xxs  

       
( ) ( ) ( )222 092.520.5...092.500.5092.500.5 −++−+−=

 
=    0.032 

 

ค่าสถิติทดสอบ   

 0178.0
794.1
032.0

2
0

2
,1 === −

s

s
G pp  

- กําหนดค่าวิกฤต (Gcrit) จากตารางที่ 1 

α = 0.01 n = 8  ได้ค่า  Gcrit  =  0.0563 

α = 0.05 n = 8  ได้ค่า  Gcrit  =  0.1101 
เปรียบเทียบค่าที่คํานวณได้กับค่าวิกฤต พบว่า ค่าที่คํานวณได้ 
(Gexp = 0.0178) น้อยกว่าค่าวิกฤต (Gcrit = 0.0563)  
สรุปผล การทดสอบมีนัยสําคัญ ปฏิเสธสมมติฐานหลัก แสดง
ว่า 6.20 และ 6.10 เป็น outlier 

จากตัวอย่างที่กล่าวมา หากทดสอบค่าที่สงสัยคร้ังละ 
1 ข้อมูล สรปุว่าไม่มี outlier  ทั้งน้ีเน่ืองจากค่า 6.20 ไม่
แตกต่างจากค่า 6.10 ทําใหก้ารทดสอบไม่มีนัยสําคัญ 6.20 ไม่
เป็น outlier แต่เมื่อทดสอบค่าที่สงสัยพร้อมกัน 2 ค่า พบว่า
ทั้ง 6.20 และ 6.10 เป็น outlier ดังนั้นในการทดสอบค่าที่
สงสัยว่าเป็น outlier หรือไม่น้ัน ผูท้ดสอบควรพิจารณาข้อมูล
เบ้ืองต้นก่อน ดังภาพที่ 1 หากเลือกใช้สถิติในการทดสอบไม่
เหมาะสม จะทําให้การสรุปผลผิดพลาด 

นอกจากน้ีการตัดค่าที่เป็น outlier ออกนั้นทําให้
จํานวนข้อมูลลดลง ดังน้ันห้องปฏิบัติการต้องพิจารณาว่ายังคง
เหลือข้อมูลเพียงพอในการนําไปใช้งานหรือไม่ หากไม่เพียงพอ
จะต้องทดสอบตัวอย่างเพ่ิมให้ครบตามมาตรฐานของวิธีที่
อ้างอิงด้วย รวมถึงต้องพิจารณาว่าหากมีข้อมูลที่เป็น outlier 
มาก โดยมีการทดสอบซ้ําหลายครั้งในข้อมูลชุดเดียวกัน ผู้
ทดสอบจะต้องพิจารณาถึงปัญหาของการทดสอบดังกล่าวด้วย 
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ภาพท่ี 1 แสดงผลการวิเคราะห์หาปริมาณ polycyclic 
aromatic hydrocarbon (PAHs) ในตัวอย่างดิน 
 
 
เอกสารอ้างอิง 
ISO 5725-2 : 1994, Accuracy (trueness and 
precision) of measurement methods and results-
Part 2 : Basic method for the determination of 
repeatability and reproducibility of a standard 
measurement method. 

 
 

ผลการวิเคราะหหาปริมาณ polycyclic aromatic hydrocarbon (PAHs) 

ในตัวอยางดิน
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